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《日本排污入海，对世界影响几“核”？》

直播简介

2023年8月24日，日本政府不顾国内外强烈反对，正式启动福岛核污水排海。中新社当天推出融媒体直播报道《日本排污入海，对世界影响几“核”？》，融合专家解读、驻日本记者前方连线、排放现场实时画面等内容，在海内外传播矩阵同步推送，获抖音等头部平台强力推荐，全网观看量近2000万次。

一、直播意义及简介

日本排污入海不仅事关全球生态环境保护，还与经济、地缘政治等因素叠加交织。中新社切中热点，充分发挥采编与融创技术优势，有理有力有节揭批日方行为，在海外舆论场引起强烈反响。

（一）【现场】第一视角直击

依托中新社海外分社采编优势，中新网与日本分社紧密配合，在核污水排海当天，记者前往福岛核电站运营机构东京电力公司总部，直播抗议现场。以日本民众的声音，揭示日本政府将政治凌驾民生之上的事实。导播在后方配合访谈进程实时多屏加入慢直播信号、游动字幕等各种包装，视觉效果丰富。

（二）【解读】输出权威声音

直播邀请中国社会科学院日本研究所副所长吕耀东、大连海事大学黄渤海研究院院长张晏瑲做客中新网演播室，揭示福岛核污染水的危害性，及对全球海洋生态环境和人类健康安全的潜在威胁。同时，结合权威信息，从地缘政治因素等“大视野”角度，阐述日方未能证明排海决定的正当合法性，以专业观点帮助观众深入了解和思考问题。

二、社会影响

直播网络反响积极，获多家头部平台强力支持，开播后迅速登上抖音热榜第一位和快手热榜，半小时内抖音观看量达900万次，直播热度升至热榜TOP1，节目还获腾讯新闻客户端首页要闻、专题头条展示。围绕节目内容，以丰富形态呈现各类“直播+”产品，有效加强节目传播力与影响力。

其一，多节点、多角度拆发节目中实况及观点，以图文稿呈现。其中4条稿件获主流商网显著位置采用。《国际热评：福岛核污染水排海五大疑问 日本，请回答！》微信阅读量10万+。

其二，将节目内容拆解制作短视频，在中新网两端、视频号等多端口发布，多条短视频产品热度较高。

其三，围绕节目所涉话题先后发布微博20余条，话题总阅读量数亿，微博总阅读量近4800万，互动约24万，多个原创标签登上新浪微博热搜。

其四，产出可视化科普长图图解，在留言区发布《一图梳理：日本核污水排海计划，五年来经历了什么？》，内容丰富、通俗易懂，有助于观众快速厘清事件来龙去脉。

其五，拓展播发渠道。在海外社交平台，中新社、中新网账号对节目同步直播并推送系列视频，总浏览量50万+。

《日本排污入海，对世界影响几“核”？》

同期声
（直播段：2023年8月24日12:00:00-12:27:37）

张奥林：大家好，欢迎来到中新网。今天，不顾日本民众和国际社会的强烈反对，日本正式开始将福岛核污染水排放至太平洋。2011年3月11日，日本东北部海域发生9级地震，并引发特大海啸。受地震、海啸双重影响，福岛第一核电站大量放射性物质泄漏，为冷却受损后的核反应堆，福岛核电站不得不持续注水，加上雨水和地下水，大量含有放射性物质的污水产生。如今日方要将福岛核污染水排放入海，这种水究竟含有哪些不安全物质？排放规模有多大？会对全球造成什么样的影响？针对种种疑问，中新网特邀中国社会科学院日本研究所副所长吕耀东教授。吕教授您好。

吕耀东：主持人您好。
张奥林：以及大连海事大学黄渤海研究院院长、法学院教授张晏瑲。张教授您好。
张晏瑲：主持人您好。
张奥林：请二位专家展开深入解读。我们首先来看一下福岛核电站储存的核污染水目前是什么样的。

张奥林：接下来，我们连线中国新闻社日本分社记者朱晨曦。此刻他正在东京电力公司总部门前，请他来介绍一下前方情况。
朱晨曦：好的主持人。我现在在福岛第一核电站运营方东京电力公司总部的门前。日本政府在本月22日上午召开内阁相关会议，正式决定在今日将福岛第一核电站站内的核污染水排放入海。2011年的“3·11大地震”造成了福岛第一核电站出现了核事故，其中堆芯熔毁、放射性物质泄漏，由此产生了大量的核污染水，日本政府在2021年4月13日正式决定要将这上百万吨的核污染水排入大海。

根据东京电力公司的说法，福岛第一核电站内用于存放核污染水的储水罐已严重不足，如果不开启排污入海的计划，那么接下来福岛第一核电站的机组报废工作将无法进行。于是，东电公司就在去年8月开始，从福岛第一核电站向海中修建了一条排海隧道，这条排海隧道大约长一公里，日本就是通过这条隧道，长期向太平洋排放所谓放射性物质达标的核污染水。

根据东京电力公司最新的消息，从今天开始，在未来17日内，要排放第一批核污染水一共是7800吨，2023年度全年的排放量大约为3.12万吨。其中的放射性物质“氚”的总量约为5兆贝克勒尔，5兆贝克勒尔约占东电公司所计划的年度的排放上限的两成。

排污入海的计划推出以后，日本众多的渔业从业者坚决反对。日本首相岸田文雄访美回国以后（是）加速推进了排污入海的进程，他20日先视察了福岛第一核电站，在21日又会见了日本全国渔业协会联合会的会长，试图寻求理解。但是在22日，日本全渔联就发表了声明，对于反对核污染水排海的立场没有丝毫的变化。现在日本的在野党包括立宪民主党、日本共产党、社民党也是坚决反对核污染水排海。日本共同社于19日至20日最新进行的一项全国舆论调查显示，大约有八成的日本国民认为政府对核污染水排海的说明不充分。以上就是东京现场的情况。

张奥林：谢谢前方记者带来的报道。实际上早在2015年日本政府就曾承诺，如不能取得当地渔民理解，就不会采取任何行动。2023年7月，日本经济产业大臣西村康稔（再次）重申将信守承诺，直到如今福岛县渔业联合会坚持表示反对，尽管如此，日方仍按计划排污。吕教授您认为这说明了什么？我们是否可以理解为日方此举是将政治凌驾于民生之上？

吕耀东：这说明日本政府它并没有真正地去尊重民意。尽管核泄漏的事情在前期已经发生，已经对当地的渔业产生了很大的影响。那么鉴于这样的（情况），日本政府它要排海这样的事情，肯定都要征求民意，最终做出一个决定。

但是我们看日本政府并没有这样做，它是先行的。日本政府和东电做出一个排海的决定，这样到了社会上才知道日本政府有这样一个决定，所以这是一个前后倒置的问题，也就是没有把民意放在前面，而是政府首先做出决策，这样一个问题。

张奥林：谢谢吕教授，那您认为是不是日本政府将政治凌驾于民生之上？

吕耀东：那很显然。在核污染水排海的政府决定是凌驾于民意之上的，也就是说它无视民意了，所以决策程序是错的，应该首先征求民意，然后再做出决策。现在是日本政府预先已经做出了要排海的决策，到现在渔业协会来反对，它并没有去听从渔业协会的这种呼声。反而是说，我就已经做出决定，我更多地是去说服渔业协会认同我政府的决策，或者是说我（日本）政府的形象可能会受到影响，但现在我拿出一部分资金来去公关，不要让政府的形象受到影响。那么同时，它还在锲而不舍地来说服全国渔业协会和福岛渔业协会，现在是这样一个过程。很显然了，这就是等于强加于民意了，与日本标榜的所谓的民主主义相差甚远。

张奥林：好，谢谢吕教授的回答。

好的，我想继续请问张教授一个问题。不久前日本宣布完成福岛核污染水排海设施的搭建，施工方东京电力公司还收到了日本原子能规制委员会交付的验收合格证。那么对于日方排污设备真实的安全性和可靠性，您是怎么看的？
张晏瑲：好的，谢谢主持人。我们对于日本排污设备真实的安全性、可靠性，其实是打了一个非常大的问号。事实上，关于日本原子能规制委员会所谓的验收合格证，也并不具备较强的可信度。主要原因在于国际原子能机构的总干事格罗西在7月7号接受访问的时候，他已经说明了参与福岛核污染水处置综合评估的专家当中，存在不同的意见，这包括来自我国的专家在内，也提出不同的意见。可是，包括我（国的专家）在内提出的这些不同意见，在它这个综合评估报告里面并没有被完整地呈现，所以事实上，部分专家对于它报告的结论仍表示担忧。在日本排放核污染水的方案当中最重要的组成部分，也是最关键的就是多核素处理系统，也就是我们常常听到的一个叫ALPS系统。但是在ALPS它实际运行的期间就已经产生不少问题了。比方说，就我们这边能够掌握的数据，2016年，这个设施就被发现存在四处的漏水处；2018年，所谓处理过的水当中，锶的放射性的物质就被曝有超量的情况。

所以综上所述，我们认为日本排污设备它不具有真实的安全性跟可靠性。以上，谢谢主持人。
张奥林：好，谢谢张教授。那么对于日方的排海计划不光日本国内，包括中国、韩国、俄罗斯以及太平洋岛国等在内的国际社会也表示强烈反对。然而，美国却对日方的决定表示支持，（美国）国务卿布林肯甚至还发文称“感谢日本为排放决定的透明性而做出的努力”。吕教授，您认为日本为何无视国际社会反对坚持排放核污水？

吕耀东：日本政府之所以不顾国际社会的反对，而去一意孤行地要排海，很显然是由美西方给它的一个支持。首先是美国，我们看刚才您也提到了，布林肯他说是给予肯定的，对于日本的核污染水排海，那作为一个日本的盟国，主要的盟国来支持它，在政治上肯定给了它很大的（支持）。而且美国在国际社会第一大国的这种位置，很显然它是，给它（日本）一个很大的支持。

那么我们也可以看到，在今年（2023年）前半年的时候，日本主持了广岛G7峰会，在这个会上，西方发达国家，G7峰会就是西方发达国家的俱乐部，也对关于日本核污染水排海做了这样的表述，就是说“我们是认可国际原子能机构的”，国际原子能机构认为日本的核污染水排海是合理的，或者是符合规定的，“我们就可以认可日本的决定”。

很显然，日本得到了美国以及西方主要发达国家的支持，它就觉得已经在国际社会是可以了。很显然，我们就看到它背后是无视于太平洋沿岸国家，尤其是太平洋岛国、亚洲国家的利益诉求，因为这样的排海行为肯定是对周边的国家，尤其是民生受到很大影响。因为我们人类取自于大海，同时对海洋的环境污染是很显而易见的。

我们也可以看到，国际社会有些组织，关于海洋问题研究的组织，已经对这样的污染所造成的后果做了一个前期的评估，很显然日本政府在国际关系的民主化的问题上，它还是一意孤行地去坚持所谓西方国家说了算这样的理念，而无视周边国家受到伤害的这样一个事实。所以这些事情，也是日本政府在决策问题上做出来的有悖于公共利益，因为海洋的安全是一个公共利益，无视公共利益的一种做法，是极其不负责任的一种态度。

张奥林：好，谢谢吕教授。还想请问吕教授，美日政客想达到何种目的？难道日本的核污染水不会污染美国吗？

吕耀东：从日美来讲，它是一个同盟关系，从二战结束以后到现在。作为美国来讲，它是一个实用主义的国家，在选择各种利益的情况下，如果核污染这样一个问题，和美国为了维护它东亚地区的既得利益，来拉拢日本，为它在东亚维护它的利益作为一个马前卒，或者更多地达到美国在东亚的利益方面，在政治和安全的利益方面，它觉得，日本核污染水排放大海的这种行为，如果能换取更大的日本对它（美国）的政治和安全上的支持，它（美国）算了这笔账，它觉得应该是支持它（日本）的。所以它（美国）就牺牲了东亚地区的各个国家（民众）的生命，也是健康的问题，和公共海洋安全的问题，而去换取了盟国对它的死心塌地的支持，这是美国一贯去做的。

我们也可以看到，现在美国完全无视海洋的安全公共安全这样一个事实，来去支持它盟国的这种核污染水排海，很显然是基于这种同盟关系里边获得更多的政治安全利益，让盟国来服务于它（美国）在东亚的既得利益，来换取这样一个目的，所以他们才做出这样一个决定。

这也是为什么大家对这个问题不可理解，但是我们可以从美国、从冷战结束以后，它的所作所为，以及现在它在全球为了维护自己霸权利益，它是需要它的盟国去在政治上和安全上支持它的。

所以很显然，日本的核污染水排放，在美国看来是不足为道的事情。

张奥林：那刚才我们通过专家的解读，了解到福岛核污染水有害物质和排污设施的情况，以及日方无视国内外反对声音强行作出排污入海决定的真实意图。那么日本民众如何看待核污染水正式被排入大海？接下来，我们连线中国新闻社日本分社记者朱晨曦，请他来介绍一下前方情况。

朱晨曦：这些都是聚集在这里抗议的人群，他们手里拿着各种各样的横幅，都是反对核污染水排海的。

这上面写着，“核污染水排海关乎生命，不能让生命的大海遭到破坏”。他还提出了对岸田政权的批评，说是要岸田政府遵守当初与渔民达成的协议，不要强行推进核污染水排海。

现在有非常多的民众都手举横幅，在这里抗议核污染水排海。我们可以看到大家都举着横幅，标语上面写着，“绝不容许核污染水排海”。

这些都是在东京电力公司门前进行抗议的人群，大家写道，“福岛已经怒了，已经愤怒了，不要流毒入海，不要排放核污染水”。

我们可以看到集会的现场，也有非常多的警察在维持秩序。我现在前面的这栋建筑，就是东京电力公司的总部。

这是演讲者，正在这里发表他抗议核污染水的演讲。

我们可以看到，有非常多的民众都站在这里在进行抗议。他说，绝对不能容许，以所谓处理水的名义来进行核污染水排海。他说，最关键的在于浓度，并不是说只要把核污染水进行稀释就可以排放入海的，不是这么简单的。他说，这是日本政府为了推进排海，而进行的一些宣传，这是绝对无法原谅的。他提到了很多民众担心风评被害，也就是日本的形象受损，他说，这是理所当然的，进行这样的排海。

有非常多的民众聚集在这里，正在听这位演讲者演讲，很多的民众都在附和他提出的反对核污染水排海的立场。他说，太平洋岛国也反对核污染水排海。

我们可以看到这位民众，手里写的也是反对核污染水排海。这位民众写的是，不能容许将放射性核污染水排入大海。他们都举着反对核污染水排海的标语。

他提到了日本以推进已经报废的核反应堆的机组的报废工作，以此为借口来推进核污染水排海。

这位民众说，明明有多种处理核污染水的方式，但是日本政府只是通过阁僚会议就确定了核污染水排海方案，没有对其它的方案进行充分的论证。好多民众都在附和说绝对不能让核污染水排海。

现在，有一位立宪民主党的议员要进行发言。大家可以看到，我的身边有非常多的抗议的民众，他们一边拿着抗议的标语，一边敲锣打鼓，反对核污染水排海，同时反战，反核污染水。

这位民众提到，放射性物质是需要集中管理、集中存放的，而不能进行排放，造成扩散。

有民众在横幅上写着，“排海是日本政府的诡辩，不能流毒入海”。

她说，把放射性物质排入大海，是绝对不能容许的，这样我们将会给未来留下什么呢？只有无穷的祸患，渔业也无法持续下去了，这是绝对不能容许的。她对现场的人群呼吁，一定要反对核污染水排海，她所在的组织团体都会持续反对核污染水排海，她呼吁在场所有人都跟她一起战斗，呼吁反对核污染水排海。

他呼吁把这个横幅对准东京电力公司，也就是我们对面的这栋建筑物，就是东京电力公司的总部，他邀请媒体拍摄他们手举横幅进行抗议的画面。他说，一定要反对核污染水排海，一定要反对核污染水排海，东电要遵守承诺，他强烈要求东电遵守承诺，不要杀死海洋，不要玷污海洋，不要杀害渔民，请听一听渔民的声音，听一听渔民的声音，绝对不容许核污染水排海，他在呼吁绝对不能容许核污染水排海。

我们看到现场非常多的民众都在呼吁，听一听渔民的声音，这个横幅上写，呼吁要在陆地上安全保管，而反对核污染水排海。他不断呼吁，东电要遵守此前达成的承诺。

